

М.Д. Тикеев

(Стерлитамак, Стерлитамакский государственный педагогический институт)

Монгольские курганы близ с.Азнаево (Башкортостан)

В 1998 г. археологической экспедицией СГПИ совместно с ИИЯЛ УНЦ РАН и НПЦ по охране памятников истории и культуры было изучено 4 каменных кургана в Ишимбайском районе РБ (т.е. Приуралье). Это единственные подобные памятники в данном регионе и результаты работы можно смело назвать уникальными.

КУРГАН №1

Круглая насыпь из крупных камней, диаметром 11 м. В центре – округлая, заплывшая западина диаметром 1 м., в которой найдены мелкие кости и угольки. Следов погребения не обнаружено.

КУРГАН №2

Овальная каменная насыпь 4x2 м. Могильная яма простая. Ориентировка костяка западная.

Вещевой инвентарь: под головой обнаружено 2 железных стремени; железные пряжки; кашинное украшение-амulet с остатками зеленой краски (хорезмийского происхождения); костяные – бляха, обкладки на лук, бусина и проколка; поясной гарнитур (пряжки, наконечники ремней), относящийся к кругу предметов аскизской культуры; берестяной колчан с фигурными и резными костяными накладками; бронебойный черешковый наконечник стрелы.

КУРГАН №3

Овальная каменная насыпь 2x1 м. Следов погребения не зафиксировано, найдены только мелкие обломки костей.

КУРГАН №4

Овальная каменная выкладка 3x2 м. под которой на древней поверхности лежал костяк мужчины головой на запад (могильная яма фактически отсутствует).

Вещевой инвентарь: под головой (как и в кургане №2) обнаружено 2 железных стремени; железные кольцо, нож, сабля с перекрестьем.

Датировка и этнокультурная интерпретация.

При датировке памятника использовалась хронологическая типология Г.А.Федорова-Давыдова (Федоров-Давыдов Г.А., 1966). Согласно ей, стремена относятся к типам BIV, DII и DIII, датируясь XIIIв., даже первой его половиной (по стремени типа DIII). Время бытования берестяного колчана начинается с XIIIв. Наконечник стрелы – тип BIV, сабля с перекрестьем типа B1 имели широкие рамки бытования и относятся к X-XIVвв.

В целом курганы азнаевского погребального комплекса можно датировать XIII в., более того первой половиной XIII в.

Этнокультурная принадлежность памятника определялась на основе сравнительно-типологического анализа погребального обряда (курганы №2, №4) и особенностей конструкции курганов, не содержащих погребения (курганы №1, №3). Ближайшие прямые аналогии азнаевским курганам мы обнаруживаем на территории Прибайкалья и Забайкалья. Так, курган №1 типологически примыкает к жертвенно-поминальным памятникам Забайкалья (Новоселиха) – большая круглая насыпь из камней, западина в центре, отсутствие погребения. Курганы №2, 3, 4 (небольшая овальная каменная насыпь, простая могильная яма, стремена под головой) по комплексу характерных признаков относятся к кругу памятников саянтунской культуры Прибайкалья и Забайкалья (Асеев И.В., Кириллов И.И., Ковычев Е.В., 1984.), являясь, «по сути, памятниками... монголоязычных этнических групп» (Яминов А.Ф., 1995, с.68).

Таким образом, курганы азнаевского погребального комплекса относятся к памятникам первой волны монгольской миграции в южноуральский регион (позднее подобные памятники появляются здесь в большом количестве – свыше 20-ти, в основном на территории степного Зауралья), легко укладываясь в общую схему военно-политической истории евразийских степей XIII в. Полученный материал позволяет определить азнаевский погребальный комплекс как захоронения представителей монгольских войск, прошедших огнем и мечом Сибирь (аскизская поясная гарнитура), Среднюю Азию (хорезмийское украшение) и направленных на покорение восточных окраин Дешт-и-Кипчак, Южного Приуралья, Волжской Болгарии. Это сужает хронологическую дату погребения до 1221-1236 гг.